

КООРДИНАЦИОННАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ НАЦИОНАЛЬНОЙ БИБЛИОТЕКИ БЕЛАРУСИ ПО СОЗДАНИЮ ИНФОРМАЦИОННОЙ ПРОДУКЦИИ

Предеина Анжелика Вадимовна, заведующая отделом формирования проблемно-ориентированной продукции НББ

В рамках деятельности Национальной библиотеки Беларуси (НББ) как координационного и методического центра республиканского значения одним из направлений является координация работы по перспективному планированию создания информационной продукции библиотеками и информационными центрами республики с целью устранения параллелизма, дублирования в работе, возможности повышения ее эффективности при наименьших затратах.

НББ как координационный научно-методический центр традиционно ежегодно издавала “Тэматычны план выдання бібліяграфічных паказальнікаў навуковымі бібліятэкамі Беларусі і Нацыянальнай кніжнай палатай Беларусі ў ... г.”, включающий сведения о библиографических указателях (текущих и ретроспективных), запланированных к изданию. Учитывая расширение спектра подготавливаемой библиотеками и информационными центрами информационной продукции, мы подготовили и выпустили электронное издание “Інфармацыйная прадукцыя навуковых бібліятэк і Нацыянальнай кніжнай палаты Беларусі на 2006 г.”. В нем нашли отражение сведения о базах данных собственной генерации и планируемой издательской продукции, содержащей библиографическую, фактографическую и комбинированную информацию в печатной и электронной форме республиканских и областных универсальных научных библиотек (ОУНБ). Отсутствие в Государственном регистре информационных ресурсов Республики Беларусь полноты их учета сделало для нас необходимым включение информации и об уже созданных базах данных.

Приведем некоторые обобщенные сведения, полученные в ходе анализа предоставленных данных. Сразу хочется поблагодарить сотрудников библиотек, откликнувшихся на нашу просьбу и предоставивших их нам. Всего были получены сведения о 212-ти информационных продуктах, из которых 162 БД и 50 печатных изданий. К сожалению, хочется отметить, что при выборочном анализе и уточнении данных иногда наблюдались расхождения в них.

Рассмотрим базы данных. Всего анализируемыми учреждениями создано 162 БД. Большая их часть представлена библиографическими БД, что составило 86,42%. К фактографическим мы отнесли базы данных, содержащие, например, графическую, статистическую и комбинированную информацию, они составили 10,5% и полнотекстовые, соответственно, 3,09%.

Среди библиографических БД мы отдельно рассматриваем те, которые входят в состав электронного каталога (ЭК) (их количество составило

59,29%) и универсальные, многоотраслевые, отраслевые, тематические, проблемно-ориентированные базы данных различной тематики (40,72%). Основным периодом создания электронных каталогов анализируемых учреждений является начало 1990-х гг. Среди первых они были организованы в РНМБ (1991 г.), Минской ОУНБ – (1992 г.), НББ, БелСХБ, Гродненской, Могилевской областных библиотеках – (1993 г.) и т. д. Следует отметить относительно небольшую глубину ретроспективного отражения в них информации о фонде библиотеки. Так, большее количество составили базы данных, хронологический охват библиографической информации которых составил свыше 15-ти лет (20,48%), и почти в равных соотношениях находятся те, в которых содержатся сведения о документах за последние 5–10 лет (19,28%) и 10–15 (18,07%). В то же время библиотеки стремятся восполнить этот пробел и ведут работу по ретроспективному отражению информации о всех или отдельных видах документов своего фонда. Например, сведения о национальных документах представлены с XIX в., с 1800 г. – о периодических изданиях и с XV в. – о редких книгах в ЭК НББ. Ведутся работы по ретроконверсии Генерального служебного алфавитного каталога НББ. Президентская библиотека представляет в ЭК сведения о книгах с 1774 г., сериальных изданиях – с 1919 г., РНТБ отражает сведения о документах с 1876 г., а ФБ БГУ – о редких книгах с XVI в. Работа по ретроспективному отражению фонда ведется и в областных библиотеках. Так, ЭК Минской ОУНБ содержит сведения о документах, поступивших в фонд библиотеки с 1986 г., Витебской – с 1987 г. Анализ показывает, что базы данных ЭК раскрывают фонд библиотек как по формальным, так и содержательным признакам. Электронные каталоги практически всех учреждений включают и аналитическую роспись изданий (за исключением ЦНБ НАН, РНТБ), что значительно расширяет раскрытие содержания фонда библиотеки. В ней практически не представлена информация из изданий на иностранных языках, за исключением электронной картотеки статей Президентской библиотеки Республики Беларусь и базы данных Гродненской областной библиотеки “Гродзенская вобласць”, в которой содержатся аналитические библиографические записи на материалы из изданий на белорусском, русском, английском, немецком, польском языках. Если рассматривать оперативность актуализации информации в электронных каталогах, то 28,92% библиотек отметили, что обновление осуществляется постоянно, 26,51% – ежедневно и 18,07% – раз в месяц. Не все учреждения указали на удаленный доступ к своим ЭК, но, пользуясь информацией, предоставленной на их сайтах, следует отметить, что ЭК представлены в Интернет, за исключением Гомельской и Гродненской областных библиотек.

Мы получили сведения о 57 универсальных, многоотраслевых, отраслевых, тематических, персональных/библиографических, проблемно-ориентированных баз данных. Из них 29,82% БД не обновляется. Среди них большее количество баз данных – это тематические (38,6%), универсальные и отраслевые составили по 19,30%, многоотраслевые (12,28%), персональные и библиографические – 8,77%; и, соответственно,

проблемно-ориентированные (1,75%). Их содержание в целом соответствует закрепленному за библиотеками профилю. Так, библиографическому обеспечению программ социально-экономического развития республики, актуальным темам развития техники посвящены базы данных РНТБ (“Устойчивое развитие”, “Инновационная деятельность”, “Экономически чистые и безопасные технологии в промышленности” и др.). Культура и искусство, история и исторические науки Беларуси, книговедение и другие гуманитарные отрасли знания нашли отражение в тематике баз данных НББ, а в их краеведческом аспекте – областных библиотек. Базы данных ЦНБ НАН Беларуси посвящены природоведческим наукам и науковедению, белорусскому языкознанию; Президентской библиотеки Республики Беларусь – экономике Беларуси, вопросам государства и права и т. д. Проблемно-ориентированные, персональные и библиографические базы данных представлены корпоративной БД “Чарнобыль”, базами данных ЦНБ НАН Беларуси, Гомельской и Минской областных библиотек.

Из общего количества белорусоведческие БД составили 22,81%, краеведческие – 10,53%. Положительным является то, что 70,18% баз данных являются полиязычными и отражают документный массив на разных языках. Это относится в основном к библиотекам республиканского уровня. Базы данных областных библиотек в основном представляют сведения о документах на русском, белорусском языках и не отражают на иностранных, что значительно снижает их информативность.

Для анализируемых баз данных характерно относительно неглубокое ретроспективное отражение материала. Так, у 28,07% баз данных оно составило более 15-ти лет, а 24,5% БД содержат информацию о документах, изданных за последние 10–15 лет. Пополнение баз данных осуществляется в основном постоянно (36,84%) и раз в квартал (12,28%). Большая часть баз данных представлена объемом до 10 тыс. библиографических записей (БЗ) (36,84%), до 1 тыс. БЗ (33,33%) и только 3,5% составили базы данных, содержащие свыше 100 тыс. БЗ. Отрицательным является тот факт, что информация, представленная в базах данных, практически не доступна удаленному пользователю, так как большая их часть (96,49%) имеет лишь локальный доступ и только 3,51% баз данных представлено в Интернет.

Приоритет при формировании фактографических БД отдается отраслевым (41%) и персональным/библиографическим базам данных (29%). Соответственно, универсальные и тематические составляют по 11% и многоотраслевые – 5%. Это БД НББ “Беларусь у асобах і падзеях”, “Геральдыка”, Национальной книжной палаты Беларуси (“Ідэнтыфікатары ISBN: выдаўцы Беларусі”, “Статыстыка друку Беларусі: газеты” и другие, БД РНМБ “Здравоохранение Беларуси. Учреждения. Услуги и товары. Кто есть кто”, БД РНТБ “Внедренные изобретения (Республика Беларусь)”, БД ЦНБ НАН Беларуси “Биографистика НАН Беларуси: краткие биографические сведения об ученых НАН Беларуси”, “Навука Беларусі ў асобах”, “Научные съезды, конференции, совещания в Беларуси”. Среди БД областных библиотек хотелось бы отметить БД Гомельской библиотеки “Композиторы

Гомельщины”, “Кто есть кто в ГОУБ им. В.И. Ленина”, Могилевской – БД “Гісторыя Магілёўшчыны ў асобах”, “Край мой – Магілёўшчына”, Минской библиотеки – БД ”Памяць Міншчыны” и др.

На республиканском уровне среди фактографических преобладают базы данных, в которых в отличие от библиографических представлена белорусоведческая и краеведческая информация на русском и белорусском языках. Полиязычные БД составляют лишь 17%, что также свидетельствует о незначительном представлении информации из источников на иностранных языках. Актуализация представленной в БД информации осуществляется в основном постоянно (76%). По объему 47% составляют БД, в которых количество записей до 10 тыс. Базы данных, содержащие до 1 тыс. записей, составляют 29%, 10–50 тыс. – 23%. Фактографические БД доступны, в основном локально (58%). Удаленный доступ возможен лишь к 35% БД.

Полнотекстовые БД представлены сведениями о действующих базах данных НББ и РНМБ и в целом еще не получили должного развития. Так, “Паўнатэкставая БД Нацыянальнай бібліятэкі Беларусі” формируется как универсальная база данных, в которой будут представлены электронные копии документов, относящиеся к Беларуси как по содержательным, так и формальным признакам. В ней отражены более 700 электронных копий авторефератов диссертаций, изданий XIX – начала XX в., изданий НББ на CD-ROMах. Базы данных РНМБ “Достижения медицинской науки Беларуси”, “Современные методы диагностики, лечения и профилактики заболеваний” содержат электронные версии одноименных печатных изданий. Удаленный доступ возможен только к информационной продукции Республиканской научной медицинской библиотеки.

Издательская продукция была запланирована к выпуску всеми областными библиотеками, республиканскими (кроме БелСХБ, ФБ БГУ и ЦНБ НАН Беларуси) и Национальной книжной палатой Беларуси (НКП Беларуси). В основном издания носят универсальный (52%) и тематический (20%) характер. Среди них: “Беларускі каляндар, 2007”, “Кніга Беларусі” (мультимедийная версия печатного сводного каталога “Кніга Беларусі”, изданного в 1986 г.), библиографический бюллетень “Новыя кнігі: па старонках беларускага друку” (НББ), “Літаратура па пытаннях мясцовага кіравання і самакіравання”, “Парламенцкая дзейнасць: тэорыя і практыка” (Президентская библиотека Республики Беларусь), “Ежеквартальные тематические списки новых поступлений в фонд РНТБ” и др. Издательская продукция универсального характера областных библиотек представлена ставшими уже традиционными краеведческими календарями знаменательных и памятных дат, которые планировали к выпуску все областные библиотеки (кроме Минской ОУНБ), указателями новой литературы об области (кроме Брестской ОБ). Тематические издания областных библиотек составляют небольшие библиографические списки на основе информации о поступлениях в фонд библиотеки (“Профессии мира моды” – Брестская ОУНБ, “В помощь абитуриенту”, “СПИД” – Могилевская ОУНБ и др.). В связи с этим особое внимание хотелось бы обратить на ретроспективный

библиографический справочник “Санитарно-противоэпидемиологическая служба в г. Могилеве. История и развитие (1899–1981 гг.)”, в котором представлены материалы из архивов России, Беларуси.

Отраслевые указатели составили 16%. В основном, это ставшие традиционными для республиканских библиотек текущие издания “Дзяржава і права” (Президентская библиотека Республики Беларусь), “Новые медицинские книги” (РНМБ). Среди изданий областных библиотек отраслевого характера заслуживает внимания ретроспективный указатель “Гродзенская губерня, 1801–1921” (Гродненская ОУНБ).

Относительно небольшое количество составила персональная и биобиблиографическая (6%)”, многоотраслевая (4%) и проблемно-ориентированная (2%) издательская продукция. Так, персональные и биобиблиографические указатели представлены только продукцией областных библиотек: “Лауреаты премии “Буккер – открытая Россия” – Брестская ОУНБ; о своих знаменитых земляках запланировала к изданию библиографические указатели Витебская ОУНБ (“Алег Салтук”, “А.М. Падліпскі”); гибели А.С. Пушкина посвятила издание “Последние дни последнего года” Минская ОУНБ. Многоотраслевые издания представлены только библиографическим указателем “Новая літаратура па культуры і мастацтву Беларусі” (НББ), а проблемно-комплексные – изданием “Чарнобыль” – электронная версия одноименного указателя, в которой нашли отражение сведения о документах за 1991–2003 гг. – и аннотированный список интернет-ресурсов по проблеме. Последнее издание было приурочено к 20-летию чернобыльской трагедии.

Анализ показал, что 52% изданий не являются ни белорусоведческими, ни краеведческими по представленной в них информации. Следует также отметить, что только 20% составили издания, содержащие ретроспективную информацию, и практически отсутствуют капитальные ретроспективные указатели, составленные республиканскими библиотеками, кроме тех, которые в основном являются электронными версиями созданных ранее печатных указателей. Поэтому, особенно хочется выделить плодотворную работу по созданию ретроспективных краеведческих библиографических пособий областных библиотек.

Среди издательской продукции библиотек республики преимущество составляют печатные издания (78%), хотя намечается рост и электронных, а также изданий, представленных как в электронной, так и печатной формах. Так, локальные издания на CD-ROMах составляют практически всю издательскую продукцию НББ (четыре из пяти запланированных к выпуску). Издания представляют собой как самостоятельные издания, так и электронные аналоги печатных. Некоторые из них создаются на основе баз данных.

Следует отметить, что информационный потенциал анализируемых изданий снижает факт предоставления материала через раскрытие фондов только своей библиотеки. Исключение составляют сводные каталоги “Кніга Беларусі”, “Radziviliana” (НББ), “Сводный каталог иностранных

периодических изданий по медицине и смежным областям” (РНМБ); “Ретроспекция каталогов Брестской области” (Брестская ОУНБ), “Сводная картотека подписных изданий г. Могилева” (Могилевская ОУНБ). Хочется отметить положительный опыт по взаимодействию библиотек, информационных центров при создании информационной продукции. Так, НББ формирует БД “Культура и искусство Беларуси” совместно с областными библиотеками республики, БД “Чарнобыль” – с БелСХБ, РНТБ, Президентской библиотекой Республики Беларусь, ЦНБ НАН Беларуси; коллекции полнотекстовых документов конца XIX – начала XX в. – с ФБ БГУ, авторефератов диссертаций – с Высшей аттестационной комиссией Республики Беларусь. НКП Беларуси создает библиографический указатель “Беларусь у сусветным друку” в результате скоординированных действий с НББ, ЦНБ НАН Беларуси, РНТБ, БелСХБ, РНМБ и Международной ассоциацией белорусистов. На корпоративной основе создаются базы данных “Статьи”, “МАРС” ФБ БГУ и др.

Анализируемые сведения показали, что наблюдается неравномерность в информационно-библиографической обеспеченности отдельных отраслей, тем. Большой процент (31,14%) составляет универсальная информационная продукция; 15,75% – по прикладным наукам, медицине, технике, сельскому хозяйству; по 12,09% – работы по вопросам науки, культуры и искусства и искусству, фотографии, музыке, играм, спорту. Относительно небольшой процент (9,89% и 9,16%) – по географии, биографиям, истории и общественным наукам. Наименее информационно обеспеченными остались такие отрасли знания, как филология, художественная литература (4,40%), математика, естественные науки (3,66%), философия, психология (1,10%), религия, теология (0,73%).

На основе полученных результатов хотелось бы высказать следующие предложения:

– систематически изучать информационные потребности пользователей, тематико-видовой состав создаваемой информационной продукции и разработать репертуар создания печатной и электронной информационной продукции в кооперации и координации с другими библиотеками, информационными центрами и возможностью корпоративного взаимодействия по ее созданию;

– при определении тематики создаваемой информационной продукции целесообразно отдавать приоритет наиболее востребованным в обществе темам, связанными с информационно-библиографическим обеспечением целевых и комплексных программ развития общества, белорусоведческим, краеведческим ресурсам культурологического профиля, раскрывая уникальность, ценность, самобытность своей страны, своего региона, а также тем ресурсам, которые позволили бы с исчерпывающей полнотой представить в мировое информационное пространство своеобразие, колорит, аутентичность национального (в том числе регионального) документного наследия;

– учитывая мировые тенденции развития электронных ресурсов, следует сказать о приоритетном направлении формирования полнотекстовой информационной продукции, в перспективе – создании национальной электронной библиотеки;

– республиканским и региональным библиотекам – методическим центрам в целях координации работы по формированию информационной продукции библиотек своей сети целесообразно было бы осуществлять сбор информации о ней и предоставлять ее пользователям в удаленном доступе.